

Государственное учреждение образования
«Средняя школа №118 г.Минска»

Эссе «Живая вода беларуси»

**Автор: Терехова Анастасия,
9 класс
Руководитель:
Коноваленко
Ирина Владимировна,
+375333025519**

Минск 2018

Живая вода Беларуси

Нежное «снежница» и жёсткое «зажор», торжественное «асиагма» и просторечное «промои». И это всё о ней – о воде! Каких только синонимов нет в русском языке для этого слова, каких только идиом, содержащих слово «вода», не придумано! «Как с гуся вода», «не разлей вода», «седьмая вода на киселе», «огонь, вода и медные трубы», «как рыба в воде», «тише воды, ниже травы» ... И это не случайно: воду восхваляли, почитали, обожествляли, о ней слагали легенды. Стоит только вспомнить живую и мёртвую воду из русских народных сказок. Она и только она вершила судьбы главных героев: наказывала злодеев и оживляла героев. Поэтому ставили на пьедестал жизненно необходимых вещей чистую питьевую воду и берегли её как самый ценный природный дар. Кстати, первые попытки привлечь людей к ответственности за загрязнение водоемов были предприняты очень давно. Например, в Лондоне в средние века был принят закон, запрещающий сбрасывать мусор в Темзу. В XV веке подобный указ был издан во Франции. В России Петр I также повелел наказывать тех, кто загрязнял Неву. Наши предки брали воду в реке – Свислочи – и в колодцах, первое упоминание о которых относится к XVII веку. Некоторые источники подземной воды были достаточно поверхностными, но встречались и колодцы глубиной в 80 метров. Почему же, при отсутствии очистных сооружений и сложных реактивов для определения загрязнения воды наши предки пользовались «живой», а не «мёртвой» водой? Ответ прост: чтобы пить чистую воду, не надо её загрязнять. Таков был основной принцип водопользования ещё каких-то 100-150 лет назад. 21 век – век цифровой техники и нанотехнологий. Человеком уже столько изобретено и придумано для своего комфорта, чтобы жить и не знать никаких проблем. Но избавившись от одних проблем, мы приобрели другие: люди свыклись с загрязнением воды и воспринимают это как нечто естественное и неизбежное. В наше время реки ежедневно выносят в океан огромное количество нефтепродуктов, бытовых сточных вод, сельскохозяйственных

удобрений, промышленных отходов. Вокруг растут свалки, строятся заводы, животноводческие комплексы, которые пагубно влияют на самый ценный природный дар – воду. Водоемы Беларуси не стали исключением, их также коснулась проблема загрязнения. Сегодня сложно найти совершенно чистый источник. Воды полны не только вредными бактериями и вирусами, но и тяжелыми металлами, нитратами. Зачастую проба воды не соответствует санитарно-химическим нормам. Наиболее значительную нагрузку от деятельности человека испытывают такие водные объекты, как реки Свислочь, Уза, Западный Буг, Мухавец, Уша, а также озера Миорское, Лядно, Кагальное и Осиповичское водохранилище. По данным Минприроды, на участках, испытывающих такое воздействие, отмечается тенденция к увеличению в воде содержания аммония, нитратов, хлоридов и других компонентов.

Нельзя сказать, что экологи нашей страны не бьют тревогу в связи с этой проблемой. Дают свои результаты реализация Водной стратегии Республики Беларусь, программы «Чистая вода», обязательства по выполнению Протокола по проблемам воды и здоровья к Конвенции ООН по охране и использованию трансграничных водотоков и международных озер. Но ведь и каждый из нас ответственен за сохранность водных ресурсов. Если каждый из 9,5 миллионов жителей Беларуси станет выполнять несложные правила водопользования (разумно и правильно использовать чистящие и моющие средства, предпочитая такие, на упаковке которых указано, что они содержат вещества, менее вредные для природной среды; экономить воду в быту, сокращая её потребление, например, во время чистки зубов, принятия душа или мытья посуды; избегать химических удобрений для почвы, применяя натуральные) и сделает эти правила не разовой акцией, а образом жизни, то можно будет с уверенностью сказать: «Я сделал всё возможное для того, чтобы вода для моих потомков стала «живой», а не «мёртвой».

Терехова Анастасия, СШ № 118, 9 «Б» класс